

指導委員 鄭瑞城 教育部 部長
章仁香 行政院原住民族委員會 主任委員

編輯顧問

柯正峯 教育部教育研究委員會 執行秘書
陳清溪 國家教育研究院籌備處 主任秘書
林江義 行政院原住民族委員會 副主委
鄭天財 行政院原住民族委員會 技監
朱麒麟 國家教育研究院籌備處教學資源中心 主任
鍾興華 行政院原住民族委員會教文處 處長
伍約翰 南投縣信義鄉信義國民小學 校長
洪清一 東華大學特殊教育學系 教授
洪進雄 嘉義大學台灣原住民族教育及產業發展中心 主任
孫大川 政治大學台灣文學研究所 副教授
浦忠成 考試院 考試委員
高淑芳 新竹教育大學教育心理與諮商學系 副教授
康培德 東華大學鄉土文化學系暨研究所 教授
張中復 政治大學民族學系 副教授
張建成 澳門大學教育學院 教授
張駿逸 政治大學民族博物館 館長
陳枝烈 屏東教育大學教育學系 教授
游純澤 台北縣汐止市金龍國民小學 校長
童春發 台灣史前文化博物館 館長
馮朝霖 政治大學教育學系 教授
熊同鑫 台東大學原住民族教育研究中心 主任
趙順文 開南大學應用日語學系 講座教授
蔡中涵 台灣原住民族授學會 理事長
譚光鼎 台灣師範大學教育學系 系主任

發行人 陳伯璋 國家教育研究院籌備處 主任
總編輯 林修澈 政治大學原住民族研究中心 主任
執行主編 黃季平
編輯委員 王雅萍 黃季平 李台元 伊萬納威
編輯助理 陳璵哲 徐意欣
採訪記者 黃漢偉 簡圭彰
美術編輯 陳立君 崔榮之
出版單位 國家教育研究院籌備處
行政院原住民族委員會
編輯單位 政治大學原住民族研究中心
製版印刷 秋雨印刷股份有限公司

展售

五南文化廣場 台中市綠川東街32號3樓 電話 04-22210237
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207
GPN 2009402771
ISSN 1817-6704

新的一年開始，《原教界》已經邁入第五個年頭，經過這幾年的摸索，我們深刻體會到，原住民教育的成敗，可以說掌握在各校校長的手中。所以，鎖定校長，成為我們今年新春的開筆。

「原教評論」三篇，分別是政界的鍾興華處長（原民會教文處處長）、學界的陳木金副校長（台東大學）、教育界的李文成校長（吉安鄉化仁國中退休），他們的評論，可以讓我們更深入瞭解這個議題。

「封面故事」邀請宋神財主任（烏來福山國小退休）撰寫，他十分重視本文，特地安排十多天的環島之旅，見到許多在原住民族學校擔任校長和主任的學長學弟及老朋友，藉由敘舊來展開深入的瞭解。本文提供原住民族學校校長史的概貌，以及對於當前原住民族學校校長所面臨的困境，有一針見血的討論。

「原教前線」提供6位原住民族學校的校長的經驗來與大家分享，吳正成（台東縣東河國小）與簡貴金（高雄縣茂林國中小）兩位「白浪」校長都是「校長領導卓越獎」的得獎人，他們有極具特色的個人領導風格，能根據自己學校的優弱勢來確立學校定位，確實為原住民族學校帶來新的願景。胡永寶（花蓮縣鳳信國小）、賴松蓬（苗栗縣南庄國中）、葉神保（台東縣大武國中）三位原住民族籍校長的文章，有一路走來為原住民族教育努力的堅持與奮鬥。最後，透過許振家主任（仁愛鄉紅葉國小）的眼睛，讓我們瞭解在學校的教職員工對校長懷抱的期待。

「校園報導」有三篇專訪，第一篇和本期主題相關的來義中學高正雄校長的專訪。高正雄校長是經營原住民族完全中學最用心的校長，我們可以在這篇報導看到他的辦學理念。第二篇是專訪經營相當成功的台北縣彭福國小的原住民族資源教室。第三篇是另類學校的介紹—獵人學校。獵人學校只是個概念，沒有校舍、校址，透過實際走訪戶外的解說與體驗課程，吸引有心的人來學習。

「會議報導」特別介紹總編輯林修澈受邀到日本北海道大學愛努先住民研究中心參加「愛努研究的現在與未來：第二部」冬季研討會，會中林修澈提出「採蜜與養蜂」的概念，用來比喻研究者與被研究者關係，引起在場學者們的共鳴。

「新書書評」介紹加拿大與澳洲有關原住民族教育的新方向，三本書雖提出教育與文化和自治的結合，但教師在學校環境中面對學生問題時，是複雜難解的。他山之石，可供借鏡。

2009年，《原教界》的封面換了新顏色，希望讀者能感受到新的氣息。這一年，穩健的成長是我們努力的目標。

